Aszinkron gépek

Szerkezeti felépítésük szerint:
csúszógyűrűs






kalickás

Működési elv:
· A forgó mágneses tér és a forgórész többfázisú árama mágneses terének kölcsönhatásaként nyomaték keletkezik,

· A nyomaték iránya megegyezik a forgó mágneses tér forgásirányával,

· A forgórész késik a forgó mágneses tér forgásához képest, ezt szlipnek nevezzük:


[image: image67.bmp], 



ahol n0 a forgó mágneses tér fordulatszáma, n a forgórész fordulatszáma,
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Ha feltételezzük, hogy 
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és 
[image: image5.wmf]i

u

M

×

=

×

w

, akkor ennek alapján
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Az aszinkron gép fodulatszám-nyomaték jelleggörbéje:

[image: image1.wmf]n

n

n

s

0

0

-

=


Helyettesítő kapcsolás
A lefogott forgórészű aszinkron motor (s=1) forgómezős, rövidre zárt transzformátorként viselkedik, ezért a helyettesítő kapcsolás az alábbiak szerinti:
[image: image66.bmp]
Az állórész és a rövidre zárt forgórész helyettesítő áramköre akkor kapcsolható össze, ha teljesül az 
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Megvalósítandó az 
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,  
ahol (1 és (2 a primer és szekunder tekercsek tekercselési tényezői.
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ahol m1 és m2 a primer és szekunder oldali fázisszámok.
Ezek alapján a primer oldalra redukált szekunder oldali változók:
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Fázisszám csúszógyűrűs gépnél:  
m1 =m2 =3.
Fázisszám kalickás motornál: 
m1 =3, m2 =z2 ahol z2 a forgórész hornyainak a száma, 

és 
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Aszinkron gép forgó állapotban
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mert 
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Ennek alapján a forgórészben f2 frekvenciájú áram folyik, de hatása olyan, mintha f1 lenne.

Az aszinkron gép tehát olyan transzformátor, amelyben a primer frekvencia nem egyezik meg a szekunder frekvenciával, a frekvencia viszony pedig
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Eszerint felírható, hogy
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Mivel a forgásban lévő gépre 
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u

i

i

1

,

2

¹

, végezzük el a következő transzformációt:
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és így teljesült a feltétel, hogy 
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A fentiek alapján a forgó gépre érvényes, módosított helyettesítő kapcsolás a következő:


Energiaviszonyok:
Veszteségek

Állórész tekercsveszteség:
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Vasveszteség:
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Forgórész tekercsveszteség:
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Súrlódási veszteség: Ps csapágysúrlódás






Légrésteljesítmény:
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Forgórész tekercsveszteség: 
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Mechanikai teljesítmény:       
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Kimeneti (tengely) teljesítmény:
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A légrésteljesítmény
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A forgórész tekercsveszteség
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A mechanikai teljesítmény
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Eszerint a szlippel járó aszinkron gép olyan transzformátor, amelynek szekunderkörébe 
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 nagyságú hatásos ellenállást kapcsoltunk terhelésként.

A tengelyről levehető nyomaték:
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Üzemállapotok
Motoros~:
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Ellenáramú féküzem: 
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Generátoros~:
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Aszinkron generátor: csúszógyűrűs gép
Olyan helyen használják őket, ahol nem lehet biztosítani az állandó fordulatszámot (pl. szélgépek, vízi erőművek)
A szabályozási feladat:
állandó feszültség biztosítása,





állandó hálózati frekvencia biztosítása.

Amennyiben a fogyasztói hálózatba kell energiát betáplálni, gondoskodni kell a fázissorrend és a fázishelyzet szinkronizálásáról is.

A szlip kompenzálása (s(0) frekvenciaváltó segítségével történik.

Frekvenciaszabályozás (energia kimenet: állórész-tekercselés)
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ahol f1 az állórész tekercselésben indukálódott feszültség frekvenciája, f2 a forgórészt tápláló frekvenciaváltó frekvenciája, s a szlip. Ha nő a forgórész fordulatszáma, akkor csökkenteni kell f2 értékét.
A kördiagram
A kördiagram a hatásos és meddő áramok alapján szerkeszthető Thales tétele szerint: a derékszögű háromszög átfogója köré rajzolt kör a derékszögű háromszög mindhárom csúcsának mértani helye. Ebben az esetben az átfogón a látszólagos teljesítmény van, a két befogón pedig a hatásos és a meddő teljesítmény összetevők vannak ábrázolva.
A kördiagram egyetlen fázis terhelési viszonyait szemlélteti, ezért a háromfázisú motor teljesítményfelvétele a 
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képlettel számítható, ahol y a metszék mérete, k az arányossági tényező A/mm-ben.


[image: image40.wmf]s

s

R

-

1

,

2


     
[image: image41.wmf]R

,

2

      
[image: image42.wmf]s

R

,

2

   

      
[image: image43.wmf]R

1

       

A kördiagram nevezetes pontjai:
K0   
üresjárási áramfelvétel (s~0)






K1
zárlati üzem (s=1)






K( 
ellenáramú féküzem (s=()

A metszékek jelentése:
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hatásos áramfelvétel a Kx pontban
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üresjárati áramfelvétel
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állórész tekercsveszteség
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terhelési áramfelvétel
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forgórész tekercsveszteség
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légrésteljesítmény
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mechanikai teljesítmény
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összes állórész veszteség
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összes veszteség
Lineáris motorok

A lineáris motor olyan, mint egy végtelen görbületi sugarú forgógép.

Működési elve:


A mágneses tér függvénye: 
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A szinkron sebesség:
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Mozgásegyenletek
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A szlip:


[image: image57.wmf]v
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, ahol vsz a szinkron sebesség, vx a pillanatnyi sebesség.

A lineáris motor Fi vonóereje:
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ahol Vm a mozgórész térfogata, B az indukció, J a szekunder rész (mozgórész ) vezető rétegének áramsűrűsége.

A  vonóerő redukálása a primer oldalra:
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ahol Mi a belső mágneses nyomaték.

A lineáris motor szerkezeti felépítése:


Az egyfázisú aszinkron motor
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                                                                       lüktető mágnesmező
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A lüktető mágnes-tér felbontható két, egymással ellentétes irányú forgó, háromfázisú vektortérre az ábra szerint.
Indítás: segédfázissal (fáziseltolás létrehozásával)

Indítás után a segédfázist le kell kapcsolni.

Forgásirány váltás: a segédfázis pólusainak felcserélésével.[image: image65.emf] 
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